

РАЗВЕДЧИК ВДВ, ОПАЛЁННЫЙ АФГАНОМ

2 августа десантники по всей стране отметили День ВДВ. В нашем городе проживает немало людей, кому выпала честь служить в «крылатой пехоте», как образно называют этот род войск. В их числе – Валерий Митрофанович Шестаков, бывший разведчик воздушно-десантного полка, который входил в состав частей 40-й армии в Афганистане. В далёкой восточной стране наш земляк служил с 1986-го года по 1988-й год.

Рассказывая о своей службе в Афганистане, Валерий Митрофанович был немногословен, чаще говорил о боевых товарищах, чем о себе. Не ради секретности – всё дело в скромности, а ещё – не очень любят «воины-афганцы» вспоминать о том тяжёлом времени, которое довелось пережить. Больно берeditь бывшие раны, вновь погружаться в прошлое. «Служил, как все, выполнял воинский долг», – часто повторял он. О том, что служил наш земляк мужественно, достойно, говорят медаль «За боевые заслуги» и другие боевые награды.

В армию Валерия призвали с первого курса Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта. Попал в Туркестанский военный округ, в приграничный Чирчик, в учебный воздушно-десантный полк. В воинской части солдат прошёл военную подготовку и освоил специальность разведчика. А там учили серьёзно и многому. Новобранцы ежедневно совершали экстремальный тренинг: марш-броски при полной выкладке – это более 40 кг веса за плечами, рукопашный бой, прыжки с парашютом, тактика, огневая подготовка, медицинская и др.

После «учебки» Валерия Шестакова вместе с такими же ребятами отправили в Афганистан, на Шиндандский аэродром. Определили бойца в роту глубинной разведки. В штатном составе подразделения: переводчик, два сапёра, автоматчики, снайпера, две минно-розыскные собаки. С первых же дней разведчики приступили к изучению местности, подготовке к рейдам в горы... Снова всё с нуля: стрельбище, плац, тактическое поле... Новичков доводили до нужной «кондиции», чтобы могли полностью выполнять сверхсложные задачи.

Валерий Митрофанович отметил, что благодарен тем сержантам и офицерам, которые тренировали их без поблажек, до «седьмого пота», потому что в Афганистане, в условиях реальной войны, знания и умения молодых бойцов проверяли уже не командиры, а хорошо подготовленные и имеющие боевой опыт моджахеды.

В воздушно-десантные войска всегда был жёсткий отбор по моральным и физическим качествам, а в десантную разведку – особенно. В ней служили и воевали те, которых превзойти выносливостью и силой духа не мог уже никто. Дивизионная (полковая) разведка в иерархии доблести – на высшей ступени. Путь Валерия Шестакова в разведывательное подразделение ВДВ сегодня кажется закономерным. Парень рос целеустремлённым и ответственным, до призыва в армию занимался различными видами спорта, участвовал в соревнованиях, являлся лучшим спортсменом СШ № 19. В «учебке» был отмечен как «отличник» боевой и политической подготовки.

В ноябре, через полмесяца пребывания в Афганистане, новички получили приказ «на войну». Со слов Валерия Митрофановича, роту подняли по тревоге, каждому выдали полный боекомплект и провиант. На задание отправились в район старого Герата: там должен был пройти караван с оружием и боеприпасами. В горы десантировались удачно и вскоре добрались до нужного места, затем трое суток ждали в засаде, чтобы блокировать врага. Почти вся рота была из молодых бойцов: волновались страшно. На одном из перевалов увидели цепочку вооружённых людей и гружёных одногорбых верблюдов – двигался душманский караван... Боевики шли не таясь.

Разведчики подпустили противника ближе и открыли шквальный огонь. Бой длился долго... Оставшиеся в живых «духи» бросили караван и скрылись в ущелье.

В пункте постоянной дислокации рота не задерживалась: боевые выходы следовали один за другим. Днём и ночью бойцы совершали смелые вылазки в логово врага. Приходилось выслеживать банды полевых командиров, караваны с оружием и боеприпасами на территории от Герата, Шинданда, Фараха до Кандагара. Кроме того, под самым носом у душманов занимались сбором разведанных, устраивали засады в горах, минировали местность, чтобы не допустить «духов» к своим позициям, обезвреживали вражеские мины.

На счету разведчика Валерия Шестакова более 16 боевых выходов, восемь армейских и с десятком дивизионных операций. Много различных передряг и сложных эпизодов было во время этих рейдов – в горах, мусульманских песках, в бездонном афганском небе. Каждый из них мог стоить ему жизни.

Очень серьёзный бой разведроты пережила под Кандагаром, когда попала в засаду, из которой чудом выбралась без потерь. В ту ночь проводили разведку местности, преодолели горный хребет, приближались к кишлаку и в «зелёнке»... наткнулись на «духов», которые выходили из окружения. Засаду заметили вовремя. Завязался бой... И хоть численный перевес был на стороне врага, разведчики отбились... В том бою Валерий был ранен. Товарищи оказали ему первую помощь, а военные медики вернули бойца в строй.

– В разведке ВДВ среди множества боевых законов всегда выделяли один – закон взаимовыручки, товарищества, боевого братства, – говорит воин-интернационалист.

– Каждый готов был стоять друг за друга горой, прикрыть от пули. Мы все чётко и слаженно делали боевую работу, а девизом у десантной разведки был слоган: «Где мы – там победа!». Враг был хитёр и коварен, но мы научились с ним воевать.

Два года службы в Афганистане оставили у солдата отпечаток на всю жизнь. За это время пришлось пережить немало тяжёлых дней, грустить о погибших товарищах, ждать встречи с родными и близкими.

Можно сказать, что Валерию Митрофановичу крупно повезло: лихо обошло его стороной, вернулся живым из афганского пекла. После армии продолжил учёбу в институте, а получив диплом, вернулся в родной город. Здесь встретил свою будущую жену Оксану Вячеславовну, обзавёлся семьёй. Вместе вырастили замечательного сына.

При устройстве на работу молодому специалисту с «афганской» биографией предложили службу в органах внутренних дел. В. М. Шестаков заочно окончил Академию МВД РФ, работал на различных ответственных должностях. В настоящее время трудится в управлении по труду, занятости и социальной защите населения Оршанского райисполкома.

– Служба в ВДВ не из лёгких, а на войне имела особую специфику, но она дала мне большой жизненный опыт и закалку, – подвёл итог разговора Валерий Митрофанович.

– Я горжусь тем, что выдержал все испытания, не сдал физически и морально. ВДВ – это значит, всегда впереди, в самых горячих местах. Где ещё так учат науке «побеждать»?

Кто служил в воздушном десанте, навсегда остались преданными этим войскам, берегут свои береты и тельняшки. В. М. Шестаков не стал исключением. Свой «дембельский» берет воин-интернационалист хранит, как дорогую реликвию, как память о юности, опалённой войной, о службе в десанте.

Валентина Мачкова